

强支撑、优服务、换思维……

无锡滨湖营商环境5.0版 吹来社会治理现代化新风



7月，习近平总书记在江苏考察，希望江苏在科技创新上取得新突破，在强链补链延链上展现新作为，在建设中华民族现代文明上探索新经验，在推进社会治理现代化上实现新提升。

太湖之畔，新风徐来。在“营商”中“赢商”，无锡市滨湖区持续推进营商环境迭代升级，持续提振市场信心，吹来了社会治理现代化提升的新风。6月30日，滨湖区召开优化营商环境5.0版新闻发布会，包含“一套制度体系、五项特色服务、两张工作清单”在内的5.0版营商环境政策正式发布，滨湖以“颗粒度”更细的改革举措，进一步擦亮“宾至如归、有呼必应”营商品牌。

强支撑，打造“1+5+2”政策体系

良好的营商环境是吸引力、竞争力，更是驱动力、生产力。2023年，滨湖区在巩固前四轮营商环境改革成效的基础上，对标国内试点城市先进经验，重磅推出优化营商环境5.0版政策，形成“1+5+2”政策体系，全面推动企业“敢干、敢闯、敢投”。

与往年相比，今年的政策具有政策联动更强、服务保障更优、创新举措更多三个鲜明特征。“滨湖区发改委相关负责人介绍，5.0版政策围绕扩内需、稳预期、促发展，出台一套惠企利民政策体系；围绕市场、政务、产业、监管、法治等领域，强化五大服务保障，制定65项举措；围绕省市改革事项和省对区考核指标，编制两张实施清单，为企业提供更精准服务、更有力保障。

5.0版方案实施直面市场主体的各类期盼和诉求，明确“干什么、谁来干、干到什么程度”，如在市场服务方面，推行“住所在线核验”“一照多址”“一证多址”等改革，提升企业开办便利化水平，推广“拿地即开工、拿地快开工”数字化应用场景，优化工程建设联合验收方式等；在政务服务方面，进一步优化综合窗口服务，推进“一网通办”改革，建设智慧高效“总客服”，打造15分钟政务服务圈等；在产业服务方面，从重大项目落地开工、企业用地、企业人才、企业融资、科技创新、外贸外

资、公共服务7个细分领域，全方位赋能产业发展；在监管服务方面，破除区域分割和地方保护等不合理限制，维护公平竞争秩序，深化“双随机、一公开”监管，加大知识产权保护等；在法治服务方面，完善涉企法律服务体系，推进民商事审执质效升级，畅通政企沟通渠道，构建亲清政商关系等。

“总体来讲，这一版政策制定主要有三点考量：一是吸收借鉴先进城市做法。重点学习借鉴了北京市提高企业开办效率、深化建设项目行政审批流程改革等便利化举措，上海市开放金融、外资准入、跨境贸易等国际化举措，以及广州市突出知识产权保护、构建亲清政商关系等法治化内容，对相关政策措施进行了升级。二是充分体现区域特点特色。在贯彻落实市级政策的同时，提出了一批具有滨湖特色的举措。比如，持续推广‘智能微税厅’建设，拓展非接触办税触角。再比如，高标准建立知识产权综合保护办案团队和知识产权审判团队，深化技术类知识产权审判领域改革，努力形成优化营商环境的‘滨湖经验’。”滨湖区区长李平如是说。

优服务，提升营商“软实力”

以营商环境“软实力”构筑高质量发展“硬支撑”。滨湖区始终把优化营商环境作为事关全局的大事要事来抓。在政策措施方面，围绕发展滨湖“543”产业，升级构建太湖湾科创带引领区“1+N”产业政策，制定落实区级稳增长、助企纾困等一揽子政策措施，去年共兑现产业政策资金5.2亿元，减税降费和缓税总额超22亿元，减免区、镇两级载体租金7400余万元。今年上半年，又制定出台推动经济运行率先整体好转15个方面政策措施，已减免各类税费6000余万元。在政务服务方面，深入推进“综合窗口”改革，在全市率先推出“一窗通办”“一件事一次办”。探索推行“策划即入库、拿地即开工、建成即投用”审批登记服务模式，锡华风电核心装备项目实现“24小时内土地摘牌、多证连发、开工建设”，刷新无锡“拿地即开工”新纪录。优化产业首席服务专员制度，高效运行稳增长专班、“两链”护航专班、重大项目服务专班，零距离了解企业“急难愁困”、零时差为企业“疏堵解忧”。在要素保障

方面，深入实施工业用地供应“标准地+双信地+定制地”准入和服务模式，不断优化普惠金融体系，去年“苏科贷”“锡科贷”“滨科贷”累计放贷12亿元，今年又成功举办政银企签约大会为企业授信超250亿元。创新实施企业包审慎“沙盒监管”模式，在全国首创企业合规涉案“红黄牌”监督评判机制，推出全省首个区县级市场监管领域轻微违法行为免强制清单。积极打造知识产权服务业集聚区，获批建设全国首个半导体产业领域国家级知识产权运营中心，签署全国首单商业秘密保护险，发布全市首单知识产权证券化产品。

去年省对区营商环境评价13项考核指标中，滨湖区有7项位列全市城区第一，电力、项目审批、市场监管、政府服务满意度等关键指标提升成效明显；知识产权强区建设等5项创新亮点获国家级荣誉，锡华风电核心装备项目“拿地即开工”等8项特色工作获省级部门发文通报，“综合窗口导服体验师活动”获评全市政府开放月最佳创意活动。

换思维 努力形成“滨湖经验”

秉着时时、处处、人人、事事都是营商环境的服务理念，滨湖区“紧盯薄弱环节，坚持问题导向”，聚焦市场主体最强烈、最迫切、最关注的诉求点和需求点，对5.0版政策进行了全方位优化——如新开办企业累计用时从之前的按天计算，调整为按小时计算，从登记到办结累计用时不超过8小时；区政务大厅设立水电气等基础设施“一窗式”办理服务，开展新能源充换电设施服务专项行动，进一步擦亮“宾至如归、有呼必应”营商品牌。

在5.0版政策编制过程中，滨湖区发展改革委还会同30余个区级职能部门，提出了一批具有滨湖特色的举措，比如，持续推广“智能微税厅”建设，拓展非接触办税触角。再比如，高标准建立知识产权综合保护办案团队和知识产权审判团队，深化技术类知识产权审判领域改革，努力形成优化营商环境的“滨湖经验”。

企业心之所向，就是政府行之所往。下阶段，滨湖区将以更精准的政策措施，当好加快企业发展“护航员”，分层分类优化完善产业扶持、鼓励激励等政策，让大小企业都能充分享受“真金白银”的政策红利，加快推进“人找政策”向“政策找人”转变，助力实现减税降费“免申即享”、助企纾困“直达快享”，推动政策资源更多向科技型初创企业、转型期困难企业、高支撑头部企业、成长性高新企业倾斜，最大限度发挥政策效应。以更优质的行政效能，当好服务企业发展“店小二”，纵深推进“一网通办”，加快实施政务服务“数字化”建设，着力打造15分钟政务服务圈，大力实施“差别化”用地保障服务，积极协调扩大中长期贷款、信用贷款、首贷企业贷款规模，办好“区长沙龙”“企业家恳谈会”等活动，高效运行“一企来”服务平台，积极主动上门送服务、帮助企业解难题。以更亲清的政商关系，当好助力企业发展“合伙人”，全力组织和帮助企业赴海内外参加各类商务洽谈、项目推介、展览展会，大力实施“双随机、一公开”、包容审慎监管等模式，以“刚柔并济”“放管结合”的监管方式，激发市场主体更大活力，充分发挥企业家协会桥梁纽带作用，与推动构建亲而有度、清而有为的政商关系，以开放包容、充满温情的城市品格和魅力，让广大客商近悦远来。

现代快报+记者 庄剑翔

